

**БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКОЕ
ЭКОНОМИЧЕСКОЕ
СОТРУДНИЧЕСТВО ЧЕРЕЗ
ПРИЗМУ ИНТЕРНЕТ-
ПРОСТРАНСТВА**

Двусторонние отношения Беларуси и КНР существуют более двадцати лет. На сегодняшний день действует более 80 двусторонних международных договоров, в том числе около 40 межгосударственных и межправительственных. Действующие двусторонние договоры с КНР охватывают широкий спектр вопросов, включая установление дипломатических отношений, торгово-экономическое сотрудничество, избежание двойного налогообложения, защиту инвестиций, сотрудничество в сферах науки и технологий, искусства и культуры, образования, туризма, воздушного сообщения, здравоохранения, военно-техническое сотрудничество и другое. Отдельно можно выделить соглашения о предоставлении Республике Беларусь кредитов КНР, а также соглашения о предоставлении безвозмездной помощи.

Цель статьи выявить потенциал экономического взаимодействия между Республикой Беларусь и КНР путем оценки размещения общественно значимой информации на официальных сайтах www.belaruschina.ru и <http://www.industrialpark.by/>. Сразу нужно отметить, что их версии выполнены на трех языках – русском, английском и китайском. На первом из них, присутствует возможность обратной связи – это, в первую очередь, отправка электронного обращения, а так же возможность подписки на новости [1].

Карта сайта в целом обладает удобством доступа к информации. Есть обязательное меню. В нем слева представлены следующие блоки (разделы) –

Республика Беларусь, Китайская Народная республика, Беларусь–Китай, бизнес и право, образование и новости. Первые два очень похожи по содержанию и касаются обеих стран. Это общая информация о культуре, географическом расположении, государственном и административном устройстве, символике, истории, социально-экономическом положении и туризме.

В разделе «Беларусь–Китай» присутствуют данные о совместной декларации двух государств, совместных органах, обществах дружбы, региональных побратимских связях, договорной правовой базе двусторонних отношениях, дипломатических представительствах. Не оставлено без внимания взаимовыгодное развитие белорусско-китайских отношений.

Важнейшим разделом, формирующим экономическое сотрудничество, является «Бизнес и право». В нем содержится информация о народнохозяйственном потенциале Беларуси для китайских и зарубежных партнеров. Дается подробная характеристика промышленного и сельскохозяйственного комплексов, а так же сферы услуг. Отдельным блоком стоит подраздел внешняя торговля. В общих чертах рассматриваются основные товарные позиции экспорта и импорта между Беларусью и Китаем.

Очень функциональным получился блок «Образование и наука». Подраздел «возможности научно-технического сотрудничества» включает полный перечень двусторонних соглашений, начиная с апреля 1992 года.

Раздел «Новости» позволяет оперативно следить за последними новостями, а так же имеет архив начиная с 2006 года. На сайте межправительственного комитета по сотрудничеству есть доска объявлений по основным отраслям экономики. Ее задача – это сводить в одном месте, как предложения, так и спрос на отдельные товары по подотраслям промышленности, строительства и сферы услуг. Важным направлением белорусско-китайского сотрудничества является возможность взаимного участия в проводимых тендерах и конкурсах. Государственные закупки товаров и услуг в настоящее время играют значительную роль в стимулировании экономики.

Отличительной чертой сайта служат каталоги и презентация белорусской продукции. Это товары, выпускаемые предприятиями ведущих министерств и концернов - Минпрома, Минстройархитектуры, Бегоспищеапро, а также промкомплексами Могилева и Могилевской области, Лидского района. Отдельной позицией представлен список товаров, производимых в Республике Беларусь для их экспорта в Китай. Значимым моментом расширения сотрудничества двух стран служит предложенный перечень белорусских инвестиционных и инновационных проектов. Потенциальный китайский инвестор может в кратком виде ознакомиться с предложениями белорусской стороны.

Немаловажной особенностью электронного ресурса является присутствие на нем информации о представительствах фирм КНР в Беларуси и наоборот. Это три китайские компании в области телекоммуникаций и мебели. В свою очередь 8 ведущих белорусских предприятий в Поднебесной – ОАО «БелАЗ», ОАО «МЗКТ», ОАО «Белорусская калийная компания», ОАО «АСБ БЕЛАРУСБАНК», СП «БЕЛМЕТ (ШАНХАЙ) ТРЕЙДИНГ КО., ЛТД.», ОАО «Гомсельмаш», ОАО «МАЗ».

Существенным вкладом в информационное обеспечение экономического взаимодействия наших государств служит каталог ссылок на белорусские органы госуправления, интернет-сайты промышленных организаций. Есть аналогичные данные о Центральном и местных органах, средствах массовой информации, туризме, торговле, государственных закупках, выставках и ярмарках в КНР. Нужно отметить, что сведений со стороны китайских партнеров на порядок больше.

Начиная с момента создания в 2010 году Белорусско-Китайского индустриального парка, действует официальный сайт <http://www.industrialpark.by/>. Он содержит основные разделы: о парке, главные события, инвесторам, преимушества, генплан, ход строительства и контакты. Парк «Великий камень» – это проект не только для компаний из Китая и Беларуси, это международная платформа для предприятий со всего мира, вне зависимости от страны происхождения капитала [2].

Есть раздел, посвященный СЗАО «Компания по развитию индустриального парка». Совместная управляющая компания решает задачи по управлению земельными ресурсами и недвижимостью, оказанию эксплуатационных и консалтинговых услуг, привлечению инвестиций и другие.

В разделе «О парке» представлен перечень приоритетных направлений развития, таких как электроника и телекоммуникации, фармацевтика, тонкая химия, биотехнологии, машиностроение, социально-культурная деятельность и др.

Широко представлена ветка «Главные новости» с архивом. Достаточно оперативная и актуальная лента информационных материалов о китайско-белорусском сотрудничестве в различных областях.

По состоянию на конец 2018 года общее количество резидентов из Беларуси, Китая, США, Германии и других стран составило 35. Функционирует коммерческий и логистический субпарк Чайна Мерчантс Групп с крупнейшим в Беларуси торгово-выставочным центром.

Парк площадью более 3,5 кв. км расположен в 25-ти км от Минска, возле железной дороги. В настоящее время полностью создана вся инфраструктура первого этапа развития. В целом, создаваемая инфраструктура парка соответствует существующим городам с населением 50 тыс. человек.

Раздел «Преимущества» информирует об установлении беспрецедентных для резидентов Парка на Евразийском пространстве льгот как для юридических, так и физических лиц.

Подводя итоги, можно сделать следующие выводы и рекомендации. Беларусь и Китай сегодня связывают партнерские и дружеские отношения. Этому способствуют не только регулярные встречи лидеров двух стран, но и реализация совместных проектов. Страны активно развивают политические, экономические, культурные и многие другие отношения.

Проведенный анализ сайтов показал, что интернет-ресурсы функционируют и соответствуют ожиданиям. Их версии выполнены на трех языках – русском, английском и китайском. В существующих на сайтах блоках и разделах наиболее полно представлена новостная лента, контактная информация государственных органах, экономике и культуре. Хуже всего представлена информация об интернет-сайтах как белорусских, так и китайских предприятий на иностранном языке. Нужно отметить, что в целом доступность сайтов находится в удовлетворительном состоянии.

Можно констатировать, что официальные сайты Белорусско-Китайского межправительственного Комитета по сотрудничеству и Белорусско-Китайский индустриальный парк в определенной мере способствуют расширению двухстороннего экономического сотрудничества. Онлайн сервис является каналом оповещения, действенным и эффективным инструментом обеспечения доступа к информации, находящимся в распоряжении организаций Беларуси и Китая. Здесь необходимо проявлять настойчивость субъектам хозяйствования для наращивания своего присутствия на рынках обеих стран.

Таким образом, мониторинг интернет-сайтов позволяет получить качественную информацию, расширить потенциал белорусско-китайского экономического сотрудничества.

ЛИТЕРАТУРА

1. Белорусско-Китайский межправительственный Комитет по сотрудничеству [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belaruschina.by/ru/links/Tenders.html>. – Дата доступа: 07.12.2018.
2. Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий Камень» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.industrialpark.by/ru>. – Дата доступа: 07.12.2018.